Teepable Tena
"a3 - paccTosiHMe mexay Yactuuamu (anvHa ceobogHoro npobera) MHOro 6onbLue nx coOBCTBEHHbIX

pa3mMepoB, KOHAEHCMPOBaHHbIE: COM3MEPUMOCTb. Dronabl: rasbl 1 XXUOKOCTU - CBOBOAHOE ABMKEHME
Monekyn. XXngkoctu coxpaHsaoT o6beM, HO He dopmy. B sxuakocTv npenonaratoT Hannymne 6nmxHero
nopsgka.

OcobeHHOCTb TBEPAOro Tena - HanmMume AanbHero n 6nmkHero nopsakos. B ngeansHom kpuctanne
YacTULUbl 3aHUMAIOT ONpPeaerneHHble NONOXeHUs U He Haao yuuTeliBaTb N! Npu cTaTUCTUYECKMX pacyeTax.

OHEPrns KpUCTanMyeckon peleTkn 0OAHOaTOMHOIO KpucTania CoCToUT U3 BYX OCHOBHbIX
Bknagos: E = Ug + Exop. Konebniotcs atombl B peLueTke. Y MHOroaTOMHbIX YacTul, obpasyoLwmnx kpuctann,
Hado y4nTblBaTb U BHYTPEHHME cTeneHn cBoboabl: konebaHus n BpalleHns. Ecnv He yuntbliBaTb
aHrapMOHUYHOCTb KonebaHuin aTomMoB, AatoLuyto 3aBucuMoctb Ug OT TemnepaTypbl (M3MeHeHne

paBHOBECHbIX MONoXeHuin atomoB), Ug MOXHO NpUPaBHATbL NOTEHLMUANBHOW 3HEpruM Kpuctanna u He

3aBucswwen ot T. MNpu T = 0 aHeprus KpucTannmyeckon peLleTku, T.e. 3Heprna aAngd yaaneHnsa yactuy,
kpucTanna Ha 6eckoHe4dHoe paccTosiHue ByaeT pasHa Exp = - Eg = - ( Uo * Eg kon)-

3nechk Eg kon - 9Heprusa Hynesbix konebaHuin. O6bI4HO 3Ta BenuymHa nmeeT nopaaok 10 kx/ monb
1 MHoro meHblle Ug. CuuTtatoT Ekp = - Uo. (MeToa HanbonbLuero cnaraeMoro). EKp B MOHHbIX U MONeEKy-
napHbIX kpuctannax go 1000 k[px/Monb, B MONEKYNAPHBIX M B KpUCTannax ¢ BOAOPOAHbIMM cBadamu: oo 20
k[bk/monb (CP4 - 10, H,0 - 50). BenuunHbl onpegensitoT 13 onbiTa UM CHUTAKT Ha OCHOBE KaKoW-rimbo
MOZENN: NOHHOE B3aMMOAENCTBME MO KyJOHY, BaH-Aep-BaanbCoBbl CUIlbl MO noTeHumany Caseprenga.

PaccmoTtpym noHHein kpuctann NaCl, nmetoLmii rpaHeleHTPUPOBaHHYHO KyOUYECKY0 peLLeTKy: B
peLueTke y Kaxgoro noHa 6 cocegert NpOTUBOMOSOXKHOMO 3HaKa Ha paccTosHuM R, B crniegytowem BTOpoOM
croe 12 cocefeit Toro xe 3Haka Ha pacctostHumn 21/2 R, 3-wit crioit: 8 noHoB Ha pacctosiiun 31/2R,; 4-wii
cnon: 6 noHoB Ha pacctosiHum 2R n 1.4.
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MoTeHumanbHas aHeprusa kpuctanna us 2N noHos 6yget U = Nu, rge u - aHeprusi a3Heprus B3aMmoaencTeunst
WOoHa C coceasmMmn. AHeprus B3anmoaencTBUA MOHOB COCTOUT M3 ABYX YNEHOB: KOPOTKOAENCTBYIOLLErO
OTTankuBaHUS 3a CcHET BaneHTHbIX Cui (1-1 YneH) u NPUTSHXXEHNS UNn oTTankMBaHWs 3apsgos:

ez
+ ——, 3HaK + Ana oTTankMuBaHWe OAUHAKOBBIX, - MPUTSDKEHUS pa3HbIX MOHOB. € -3apsaj.
T ijn r ij

a

uij:

BBenem BenuuvHy nprBefeHHOro paccTosiHua pjj = rij / R, rae rjj - pacctosiHne mexay noHamm, R -
napamMeTp peLleTkn. DHeprns B3aMMoa4encTBMS MOHa CO BCEMM COCeasMm

2 2 2
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uj=ug=————*% R on & i—RZ = nn—R,rﬂe
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o= ZiL, noctosiHHas MagenyHra = 6/1 - 12/21/2 + 8/31/2 - 6/2 + .... 3pechb - ANs 0AMHAKOBLIX MO
Pi,j

3HaKy 3apsifa MoHoB, + Ans pasHbix. [Ans NaCl a. = 1,747538... Ap = X 1/ pjj" B nepBom 4neHe. PaccTosiHne

Ro (nonosuHa pebpa kyba B 4aHHOM criyyae) oTBevaeT MUHUMYMY NoTeHumansHon aHepruv npu T = 0 n ero

MO>XHO ONpeaenvTb U3 AaHHbIX KpucTannorpadmm u 3Has noTeHuman ottankmsaHns. O4eBngHo, 4YTo
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=0 nTorma naA, / ROIl+1 = oce2 /Roz. OTcioaa Haxogum aA, 1 aHeprus

OR R-R,
e’ 1 Noe? 1

u=———|1-— um U, =— 1 ——|. n-napameTp noteHuMana oTTankuBaHus u 0ObIYHO >
R, n R, n

10, T.e. OCHOBHOW BKNaj BHOCUT KYFNIOHOBCKOE B3aMMoencTBme (cumtaem npu aTom, 4to R 3ameTHO He
3aBucuT ot T), a oTTankusaHue gaet meHee 10%.

Ona NaCl kynoHoBckoe B3anmogencTene 862, ottankmeanue 96 khx/monb (n = 9). Ans
MOIEKYNSPHBIX KPUCTArNOB MOXHO CYMTaThb No noTeHumany 6-12 n aHeprusa 6yaeT paBHa

z1bN 6
- 5 (1 - —j, Z4 - YACIo aTOMOB B 1-0i koopAMHaUMoHHOM cdepe, Ry - pagnyc nepson
2R

n
KOOpAUHaUMOHHOM cdepsl, b - napameTp noteHuuana.

[nsa HEeMOHHbLIX KPUCTaNNOB HAZO YYNTbIBaTb kKonebaTernbHy COCTaBNSIOLLYIO S3HEPTUN.
MocTtynaTtenbHble 1 BpalwaTernbHble OBVXEHUS Npy abCcontoTHOM Hyne oTcTyTcTBYOT. OcTaeTcs
konebaTenbHas coctasnstowas aHeprum. Konebanunm 3N - 6, HO nocTynartenbHble U BpallaTerbHble
OTHOCATCA K KpucTanny B uenom. py6o moxHo cuntatb 3N, T.k. N (Benuko, 4ncno 4actuy B Kpuctanne).
Torpa Bce 3N cteneHen csoboapl kpuctanna u3 N yactuy konebaTtensHble. B npuHuune nerko nocunTatb
CYMMY MO COCTOSIHUSIM U TepMOAMHamMuyeckne oyHKumMn. Ho Hago 3HaTb CnekTp YacToT KonebaHui
Kpuctanna. [leno B ToM, 4TO CMeLLEeHMe YacTuLbl BbI3bIBAET CMELLEHNE APYrMX U OCUUNNATOPLI CBA3aHbI.
MonHas cymma no cocTosHMAM konebaTenbHOro ABvxeHns byaet onpegenexa:

U, =

1
3N i hVi
Z on= Hexp ——— ||l —exp| —— . T.k. 310 KpucTann, To Ha N ! genutb He Hapo. CpeaHsis

i 2KT kT

3Heprus pasHa nNpomussogHon InZ no T npn NOCTOAHHOM V, YMHOXEHHOM Ha kT2 Otciona 3Heprus peLueTku

§ 5 3N hy hv
paBHa CyMMe BKJ1a40B NoTeHUnarnbHOU n Kone6aTeanom QHEPIrnn <E> = UO + Z 7 + T ,a
i=1 —
ekT —1

aHTponma S = E/ T + kIn(2).

[nsa pacyeta ncnonb3yloT ABE OCHOBHbIE MOAENW.

Mogenb AnHwWTEenHa. Bce 4acToTbl cunmTaoTCs OANHAKOBBIMWU: COBOKYMHOCTb O4HOMEPHbBIX FAPMOHNYECKNX
ocumnnaTpoB. CyMmma no COCTOSTHUSAM TPEXMEPHOIO OCUMINNATOPA COCTOUT U3 3 OOUHAKOBLIX YNEHOB q = [

2sh(hn/ 2kT)]-3. Anst N yactuy 6yaet 3N comHoxuTeneii. T.e. aHeprus

E:UO+3N&+ 3Nhv .
2 exp[(hv/kT)-1]

lMpu Bbicokmx T, pasnaras aKCnoHeHTy B psaa, npegen sh(hn/

2kT)=hn/2kTn E=U, +3N%+3NkT.

hv
QHTponus konebatensHoro aAsmkeHus S =3Nk< In g ol Ry
l—e KT | kT ]
_bv
hv)? e KT
TennoemkocTb kpuctannos C, =3Nk| — | ——— . ¥ Ol oww6ka. Otctopa npum Gonblmx T >>
hv
l—e kT

05 = hn/ k npegen C, — 3Nk: 3akoH [JionoHra-lNT1 ana ogHOaTOMHbIX KPpUCTannos.

5 hv
h [ —
nc, - 3Nk(éj e kKT mpu T << 0. (OkcroHeHTa GbICTPO cTemMuTcs K 0).
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B knaccuyeckoM npubnmxkeHun Exon 6€3 Hynesbix konedaHun pasHa 3NKT u Bknag konebaHuin B TeNnoem-

kocTb 3Nk = 3R. PacyeT no SNHLWWTENHY: HWXKHASA KpuBas, bonee 3aMeTHO OTKIMOHSIOLWAACS OT OMbITHbLIX
OaHHbIX.
Mogenb SnHwTerHa JaeT ypaBHEHWe COCTOosIHWA TBepaoro Tena: (no MensuH-Xbo3y)

pvo . hv/KT  1(n+2)(n-1)(a/ a)""> - (m+2)(m-1)(a, / a)"™*°
KT exp(hv/kT)-12 (n—1)(ag/ a)" = (m-1)(a, / a)"

MM [g /a3 _(a,/ a)m+3], u=—t [m(a0 /a)"—n(a, / a)m].
3(m —n)kT m —n

Ug = - q BO3IOHKM, M, N - ONbITHbIE NpaMeTphbl, Tak And KCeHoHa M = 6, n = 11, ag - MeXaToMHOe

pacctosiHue npu T = 0. T.e. pV/ RT =1(n, a,, n, m).

Ho B6nn3u T = 0 npeanonoxeHus QuHwTeNHa 00 OAMHAKOBbIX YacToTax He paboTaer.
OcuunnsaTopbl MOMyT pasnnyaTbCsa CUITON B3aMMOAENCTBUS U YacToTon. OnbIT NPy HU3KNX TEMMNepaTypax
NnokasbiBaeT KyOMYECKylo 3aBMCUMOCTb OT TEMMepaTypbl.

Mogenb [lebas. [lebai npeanoxun Mmogenb CyLLeCTBOBaHMS HEMPEPbLIBHOIO CMeKTpa YacToT (CTporo Ansi
HU3KMX YaCTOT, A5 TENNOBLIX KoNebaHu - POHOHOB) BMNIIOTb 40 HEKON MakcuMarnbHON. OyHKUMSA

—+

1 2 2
pacnpegeneHus nNo 4actoTam rapMOHWUYECKUX OCLUMUNNSTOpoB UmeeT Bua g(v) = 4V — + — V7, ¢, G
€ Ct
- CKOpOCTW pacnpoCTpaHeHNsi NPOAOIHbIX U MONepeYHbIX BOSH KonebaHui. [Npn yacToTax Bbilwe
MakcumansHon g = 0.
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Mnowaau nog ABYMS KPUBBLIMU AOSKHbI ObITb OAMHAKOBLIMU. PeanbHoO CcylecTByeT HEKOTOPbIA CNEKTP
4acToT, KpUcTan Hen3oTporeH (06bIYHO 3TUM NpeHebperatoT U NosaratT CKOPOCTM PacnoCTPaHeHUs BOSH
No HanpaBrneHUsM oanHakoBbIMK). MoxeT ObITb, YTO MakcuMarnbHas Yactota [ebas Boille peanbHO
CYLLIeCTBYIOLLMX, YTO CNieaQyeT U3 YCIoBKS paBeHCTBa niollagei. 3HayeHne makcMasibHOM YacToThl
onpeaensieTcs No yCroButo, YTo NosiHoe Yncro koneGaHuii pasHo 3N (Npu aTom npeHeGperaem

Vr 3 1/3

ANCKPETHOCTLIO 3HEPrM) .[g(v)dv =3Nun v, = (ﬁj C, C - CKOPOCTb ABWXKEHUS BOMHbI. Monaraem,
s

0

4YTO CKOPOCTM C| U C; paBHbI. Xapaktepuctnyeckas temnepartypa Oebas Qp = hny / k.
Beepem x = hn/ kT. CpegHsist aHeprusa konebaHuii Toraa npy MakcumansHoM Xy = Q p/ T

o 3 @p/T 3 3
E=| ( hy +3j g(v)dv =9NkT(k—T) | z z
o\exp(hv/kT)-1 2

—+
o \exp(x)—-1 2

MakKk



Btopon uneH noa uHterpanom gact E HyneBbix konebanun Eg = (9/8)NkQp v Torga konebartenbHas

_ XMak ¢ X3
aHeprus kpuctanmaE =E ; + 9Nka_3MaK c J —————dx. Takkak Ug 1 Eg He 3aBucsaT oT T, TO
o exp(x)—1

BKIag, B TENMOEMKOCTb JACT 2-11 YNEH B BblpaXkeHun Ans aHepruun. Beegem cyHkuuto [Jebas

3 XMmak ¢ 3

D(x) =— I ————dx. Mpw Bbicokmx T nonyunm odesuaHoe D(x) — 1. OudpdpepeHumpys no X,

x> 0 exp(x) —1

dD(x
nonyunm Cy = 3Nk|:D(X) - X ( )] Mpw Bbicokmx T npeagen Cy = 3NK, a npu HU3KKX:
X
3
kT Op/T 4 e*dx .
Cy =9Nk| ——— X ' ———— . MNpw manbix T BEpXHWIA Npeaen MHTErpMpPOBaHUS CTPEMUTCS K
Vmak 0 (e* -1
BeckoHeuHocTw, E - Eg = 3Rp4T4/5Qp3 v nonyuum dopmyny ans onpeaenenns Cy npu T® 0:
4
12" Nk hv
C, =—3T3, roe Op =—2
50°Dp k

Monyunnn 3akoH ky6oB [lebas. Xapaktepuctudeckas Temnepartypa [lebas 3aBucuT OT NNOTHOCTU KpUC-
Tanna n CKopocTh pacnocTpaHeHus konebdaHun (3Byka) B kpuctanne. Ctporo nHterpan no [debato Hago
pewatb Ha OBM.
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Xapaktepuctudeckas Temnepartypa [lebas (Pus. sHumknonegus)
Na 150 Cu 315 Zn 234 Al 394 Ni 375 Ge 360 Si 625
AY 157 342 316 423 427 378 647
Li 400 K 100 Be 1000 Mg 318 Ca 230 B 1250 Ga 240
As 285 Bi 120 Ar 85 In 129 TI 96 W 310 Fe 420
Ag 215 Au 170 Cd 120 Hg 100 Gd 152 Pr 74 Pt 230
La 132 Cr 460 Mo 380 Sn(6enoe) 170, (cepoe) 260 C(anmas) 1860
[nsa oueHkn xapakTepucTndeckon Temnepartypbl [lebasi MOXXHO Monb30BaTbLCA 3IMMMpUYECKo opMyIown
NMunpemanHa: Qp =134,5[Tnn/ (AV2/3)]1/2, 3peck A - aTomHas macca Metanna. [Ins Temnepatypbl OiiH-

LWUTEeNHa aHanorm4Ho, Ho 1-bin MHOXKTENbL 6epyT 100.



